



宗教改革與普世人權

時間：2016年8月到2017年10月

主辦單位：台灣基督長老教會總會（教會與社會委員會、教會歷史委員會、原住民宣教委員會）、台灣神學院、玉山神學院、台南神學院、台灣教會公報社

合辦單位：德國在台協會、南與北文化出版社、東吳大學德國文化學系

500年前由馬丁路德發起的宗教改革，開啟了人類文明追求宗教自由與普世人權的新頁。為了紀念此一基督宗教歷史中重要的里程碑，台灣基督長老教會特別與德國國家福音教會（EKD）紀念宗教改革500週年的總責執行單位「路德—2017，宗教改500週年」（“Luther 2017 – 500 Jahre Reformation” Geschäftsstelle der Evangelischen Kirche in Deutschland (EKD)）合作，在台灣以相同的「宗改500」LOGO與主題，規劃普世性的紀念活動。

今年的紀念有別於過去500年的設限於基督新教內的主軸，特別強調以下的信仰觀點與實踐精神：

1. 普世教會：

以感恩的心回顧基督宗教的共同根源與傳統，宗教改革促使所有基督徒從不同的面向革新發展，使基督宗教更為豐富多元，得以攜手共同面對21世紀世界局勢的各種挑戰。

2. 普世人權：

宗教改革的精神本就奠基於普世人權的觀點，將個人宗教自由推展到人權發展。歐洲的難民收容與台灣的轉型正義，都是普世人權的一部分。

這次PCT「宗改500」紀念活動，從2016年8月開始，一直延續到2017年10月31日的宗教改革紀念日，我們希望透過所邀請的德國基督宗教倫理學、靈修學、宗教改革史權威講師，借鏡德國從歷史、文化、宗教、倫理、法律、教育等面向的轉化、革新與反省，激勵台灣的基督徒攜手實踐「宗教改革與普世人權」的精神，從台灣的社會與心靈轉化開始，與普世教會以基督宗教的信仰價值，一同面對多元化世界問題的挑戰。

PCT「宗改500」系列紀念活動與講座

日期	活動與主題	地點
2016年 8月13日 11月19日 12月10日	 巡迴演講 過去的事絕不只是過去而已—德國駐台大使談德國轉型正義經驗（德國如何面對歷史責任） 講師：德國在臺協會歐博哲大使 Martin Eberts	8月13日 台北濟南教會 11月19日 花蓮港教會 12月10日 台南神學院禮拜堂
2016年 10月17日	PCT宗教改革500週年紀念 記者會與活動開幕禮拜	主題：宗教改革與普世人權
2016年 10月15-27日	 「基督教倫理在現代社會的挑戰」巡迴講座 講師：沃夫剛·胡伯教授 Prof. Dr. Dr. h.c. Wolfgang Huber (德國基督教倫理權威，曾為德國總統候選人推薦名單)	<ul style="list-style-type: none"> 10月16日 台北地區專題講座 10/20-21 玉山神學院專題講座 10/22-23 馬偕醫院醫療倫理講座，台南信徒講座 10/24-25 台灣神學院專題講座 10/26 彰化基督教醫院醫療倫理講座、台中專題講座
2017年 2月16-28日	 「全人關懷與慈悲正義」巡迴講座 (配合「2017年228七十週年紀念活動」) 講師：古倫神父 Pater Dr. Anselm Grün	<ol style="list-style-type: none"> 各類靈修輔導主題 從天主教教會發展看宗教改革：宗教改革是所有基督徒的革新挑戰 靈性是改革的力量來源 慈悲、憐憫與正義：以德國、巴西、東歐轉型正義為例（針對228七十週年紀念活動，擔任PCT各區紀念活動講員）
2017年 5月21-6月3日	2017年德國教會日暨宗改500紀念活動 (地點：柏林、威騰堡)	PCT應伙伴教會「柏林差會」之邀組團參加「教會日」並籌劃各類宣教與社福事工會議
2017年 10月25日- 11月5日	 「宗教改革與普世人權」巡迴講座 講師：雷平教授 Prof. Dr. Volker Leppin (杜賓根大學教會史教授，宗教改革史研究權威)	宗教改革對文化與政治的意義與影響、21世紀的基督徒如何看宗教改革、用新眼光看宗教改革與馬丁路德、宗教改革與普世人權
2017年 10月31日	慶典結束：2017宗改紀念日普世共融禮拜	